
ţăranilor muncitori să vadă pe scenele lor 
mai multe comedii. A scris un autor tînăr, 
Gheorghe Tenţulescu, o comédie proaspătă 
şi savuroasă, Bucuroşi de oaspeţi, in care 
pune cu haz problema unuia care se încă-
păţîna să nu intre în gospodăria agricola 
colectivă din sat, cu toate că-şi dădea 
seama că acolo lucrurile merg foajrte bine. 
Comedia a fost jucată în toată ţara. Per
fect, îşi îndeplinea rolul de educator. Mare 
a fost însă mirarea autorului, cînd într-o 
deplasare în regiunea Constanta a fost infor
mat că şi acolo se joacă, în multe cămine, 
piesa lui. Mai era necesară în regiunea 
Constanta lămurirea oamenilot să se ìnscrie 
în gospodăTiile agricole colective ? Hotărît 
că nu. Dar atunci ? Era însă necesară 
prezentarea unor piese la care oamenii să 
rìda. Şi Bucuroşi de oaspeti avea această 
deosebită caUtate, asa că au jucat-o. 
Pentru că alte comedii bune nu avem. 

Cirind eu atenţie expunerea făcută de 
tovarasul Gheorghe Gheorghiu-Dej la şe-
dinţa plenară a C.C. al P.M.R. din 26-28 
noiembrie 1958, desprindem o seamă de 
terne majore, care pot constitui de acum 
înainte un teren fertil pentru dramaturgii 
nostri. Se pune problema recoltelor bogate 
şi continue, adică nu a muncii în salturi, 
ci a unei munci permanente în vederea 
măriirii producţiei agricole. O bună cu-
noaştere a oamenilor care au a duce la 
ìndeplinire această sarchia oferă scriitorilor 
material din belşug, şi pentru drame, si 
pentru comedii. La fel se întîmplâ şi în 
problema grijii mai intense fata de pian
tele industriale, şi în aceea a investiţiilor 
pentru mecanizarea agriculturii, şi în aceea 
a măririi fondului de bază etc., e tc , etc. 

Aceasta nu exclude, desigur, toate cele-
lalte teme, cum ar fi luipta pentru transfor-
marea socialista a agriculturii, lupta pentru 
pace, educaţia patriotică, antrenarea tine
retului în munca obştească, educarea tine-
retului etc. 

Dacă terenul oferă o bogăţie atît de 
mare de teme şi de material de viaţă, dacă 
dragostea cu care publicul cel nou întîm-
pină opera de ar t i este imensă, de ce pro-
ducţia de piese ìntr-un act, destinata aces-
tui public, este încă atit de mica ? 

Sipunea odată cineva că, dacă şi-aar 
povestti viata, ar realiza o capodopera. Dar 
de această capodopera nu-1 desparte decît 
un caiet ! (şi evident, talentili de a po-
vesti). Scriitorii au acest caiet, au şi viaţa 
care le da materialul. Aşteptăm deci... 
opera. 

Liana Maxy 

ÎN PAUZA UNEI REPETIŢU 

,,De, cucoane, să nu vă fie cu supe
rare, dar de la vorba dumneavoastră şi 
pana la faptă e deosebire mare... ca de la 
cer la pămînt Dumneavoastră, ca fiecare 
boier, numai ne-aţi poruncit sa aducem 
bolovanul, dar n-aţi pus umărul cu noi la 
adus. Şi parca adineaori altfel sipuneaţi, 
că de-acum toţi au să ieie parte la sar-
cini... de la vlădică pana la opincă !" 

Glasul interpretului are uşoare inflexiuni 
moldoveneşti, parca pentru a sublinia si 
mai mult că personajul căruia vrea să^ 
dea viaţă este Moş Ion Roată şi că scena 
se petrece undeva pe meleagurile copilăriei 
lui Creangă. 

Vocea aceasta am mai auzit-o. Era 
aspra, uneori violenta, alteori grava, cînd 
interpretul, Romeo Muşeţeanu, pe scena 
Teatrului Tineretului, juca rolul lui Pavel 
din piesa A furat-o pădurea de Mihail 
Leonard. Dar tot acolo, acelaşi actor amator 
s-a distins prin interpretarea sincera şi 
emoţionantă a versurilox lui N. Nasta 
„1907". 

în jurul unei mese, tinerii. adori amatori 
ai echipei de teatru a Cased raionale de 
cultura „Nicolae Bălcescu" din Bucureşti 
répéta sceneta ,,Moş Ion Roată şi Unirea", 
sub supravegherea atentă a instructorului 
lor Marius Oniceanu, profesor la şcoala 
populară de artă. Din timp în timp, acesrta 
îi opreşte ca să le indice un alt ton, un 
alt ritm. Şi tinerii se străduiesc cu rîvnă 
să-şi acordeze modulaţia vocìi în concertul 
general al interpretării. 

Profit de o mica pauză în repetiţie şi de 
intrarea tovarăşului Vasile Băjenaru, direc-
torul Casei raionale de cultura, pentru a 
ìncepe o discuţie despre trecutul, prezentul 
şi mad ales viitonil acestei formaţii teatrale, 
care a fost distinsă cu menţiune la finala 
Festdvalului bienal „I. L. Caragiale". 

Despre trecut vorbeşte chiar directorul : 
— E ciudat, dar formaţia s-a născut 

repetînd o pdesă în trei acte : Jocul de-a 
vacanţa de Mihail Sebastian. A pus:-o în 
scena George Păunescu, actor de la Teatrul 
Tineretului. Era prin 1956, şi piesa aceasta 
i-a adus echipei premiul III pe Capitala la 
cel de al IV-lea concurs al formaţiilor de 
teatru-amator. 

— Şi tot cu piese mari am continuât, 
adaugă unul dintre interpreti. 

— Da, instructoarea care a venit după 
aceea, regizoarea Ioana Ottescu a pus Idolul 
si Ion Anapoda de G. M. Zamfirescu. Desi
gur, au fost repetate ìntre timp si mese mai 
mici, şi scenete, şi poezii. Dar pe acestea 
le reprezentam numai ocazionaL, pe cànd cu 
piesele mari dàdeam cìte 10—15 spectacole, 
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pe la diierite alte case de cultura şi pe la 
chiburi muncitareşti. De abia in 1958, cind 
tovaxâşul Arsénié Tadeu a venit la noi si 
ca regizor şi ca scenograf, am început să 
ne ocupăm mai sérias de piesele ìntr-un act. 
Astfel, au fast puse in scena A furat-o 
pâdurea, apoi O intimplare de Horia Lovi-
nescu şi ìntr-o searà de toamnă de Stefan 
Tita. 

Se vorbeste despre soicoesele lui Arsenie 
Tadeu, care a lucrat foarte bine cu echipa, 
astfel că aceasta a putut primi o men-
ţiune la concurs. Şd tonisi, repetiţia din 
această seară este condusă de un alt 
instructor. îndrăznesc să întreb — de ce. 

— Poate că tocmai această fluctuaţie a 
instructorilor ne-a făcut să nu luăm decît 
menţiune. Că actorii nostri sînt şi talen
tati si plini de avìnt, spune directorul. 

Discuţia se anima. Unii sînt de p'ărere 
că repertoriul prea greu, abordât la început, 
a diunat calităţii. Alţii arata că majori-
tatea membrilor echipei (vreo 20) sînt elevi 
sau absolvenţi ai scolii populare de artă, 
si, deci, greutatea repertariului nu este o 
piedică, dar că, într-adevăr, fluctuaţia in
structorilor a fost mult resimţită. 

— Tocmai de aceea am făcut apel la 
tovarăşul Onioeanu, care le este şi profesor 
la şcoală. Dînsul îi cunoaşte şi va putea 
să lucreze mai bine cu ei. 

Noul instructor intervine pentru a-si pre-
ciza planul de muncă -^entru viitor. Are 
de gind sâ pună în scena Paznicul stelelor 
de Tiberiu Vornic şi Deşteapta pămîntului 
de Victor Ion Popa. Dar cum unei case 
raionale de cultura nu-i sade bine sa se 
trezume doar la piese ìntr-un act, se gìn-
deşte că n-ar strica, data fiind formatìa, 
in majoritate de tineri, să lucreze cu ei 
piesa lui Rozov : ìntr-un ceas bun. 

In timp ce instructorul îşi prezintă pla
nul, văd fata mobili, si vioaie a elevului 
Ghira Cornei, cel care ìn rolul bufetierului 
din pdesa A furat-o pădurea, a reuşit din-
tr-un rol cu foaxte puţine repli ci să creeze 
o prezenţă scenica remarcabilă. într-adevăr, 
cu asemenea elemente se poate face teatro. 
Şi cu tinerii elevi ai cercului de aria plas
tica, entuziasti ìn a desena si monta deco-
rurile, se poate pomi la un dram nou. 

Poate că pare ciudat cuvìntul „nou" aici, 
unde este vorba de o echipă cu ..tradìtie"... 
de doi ani si cu premii pe tara. într-adevăr, 
dar pînă acum, experienţele făcute au dat 
numai irezultate mulţumitoare. Este necesar 
ca de acum înainte, Tezultatele să fie din 
ce in ce mai bune, iar echipa aceasta 
care scînteiază de tinereţe şi entuziasm sa 
devdnă pe zi ce treoe mai bine pregătită şi 
mai constientà de rolul ei de educator şi 
mobilizatOT pentru publicul căruia i se 
adresează. 

L. M 

ACTIVITATEA TEATRALA 
DE LA PALATUL PIONIERILOR 
MICUL CONSERVATOR. TEATRUL PIONIERI-
LOR. INSUFICIENTA UNEI DRAMATURGII 
PENTRU COPII. COLABORAREA „OCAZIO-
NALA" A ACTORILOR MATURI. MICH MÎNU-
ITORI AI TEATRULUI DE PĂPUŞI. 

Un pici de vxeo nouă anişori, cu părul 
numai zulufi, se ridica cu gravitate la che-
marea profesorudui-regizor. Inaintează calm 
cîţiva paşi, îşi îndreaptă puţin câpşorul şi... 
începe. Graţioasa sala de repetiţii din Pa-
latul Pionierilor, cu scaunele micuţe înşi-
rate de-a lungul pereţilor din nue sculptât, 
cu numeroase portrete ale marilor nostri 
actori, îşi estompează uşor contUirurile... Vo-
cea vibranti, ìnvaluitoare, a pickdui mă 
conduce uşor... spre măreţele baraje de la 
Bicaz, citre impresionanta perspectivă a 
Moldovei electrificate de mîine. Privesc cu 
atenţie piciul ; ochii lui negri, puternici, 
ard ; el vede cu adevàrat ceea ce-mi s<u-
gerează. Atît. Nici un gest de prisos. In-
treb sincer mirata pe profesor, regizorul 
Mihai Radoslavescu : 

— Cum aţi reuşit ? 
— Nu tocmai uşor — imi -răspunde — 

dar prin exerciţii multiple... 
Am aflat astfel că intrasem la un curs 

pregititor, in care pionieria buni la în-
văţătură si cu aptitudini (selecţionaţi din 
şcoală) primesc unele noţiuni de artă tea
trali. Dupi aoeasti infarmaţie, ora conti
nui . Regizorul Mihai Radoslavescu se a-
şează pe un scàunel in rnijlocul copiilor 
si începe să vorbeasci simplu, dar cu cal
dura, despre artă, despre rolul ei social, 
ca si despre ìnsemnitatea teatrului şi a ac-
torilor. Expunerea alterneazi cu discuţii şî 
cu exemplificiri. Pionierii sînt solicdtaţi nu 
numai să exemplifice; dar să si exitice 
greşalile făcute de colegul lor şi s i expli-
ce cauzele. Au ufmat apoi exerciţii de mi
mica, de dicţiune şi de respiraţie. La sfìr-
şit, un fel de jocuri-exerciţii, care tind s i 
dezvolte in viitorul mie actor : ritmul, me
moria vizuală şi auditiva, spiritul de ob-
servaţie si, in special, atenţia. Un adevà
rat curs de conservator... ìn minia tur i ! 

După ce alfabetul teatral va fi descifarat, 
micutii vor treoe la cursuri ceva mai com
plexe. In aceste cercuri de ,,avansaţi", me-
toda de lucro rimine totuşi aceeaşi, la fel 
de antrenantà, prin participări şi contri-
buţii colective. Astfel, se lărgeşte ŝ fera cu-
noştinţelor transmise. 

Uimitoare la aceşti talentati participanţi 
ai cercului, care primesc şi noţiuni de dra
maturgie, sînt încercările lor în această di-
recţie. Toţi încearci dramatizări şi unii 
chàar lucrări originale, pe care le joacă 
apoi in cercul de teatro ori la scolile din 
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